Alblasserdamse kerkgangers hopen op Godswonder voor Iraans gezin

ALBLASSERDAM – Drie Alblasserdamse kerken zetten zich in om een uitgeprocedeerd Iraans asielzoekersgezin in Nederland te houden. De Iraniërs Mehrdad(41), Soheila(43) en Sunny(21) wonen ongeveer tien jaar in Nederland, maar zijn volgens de Immigratie –en Naturalisatie dienst (IND) illegalen. Het drietal bekeerde zich vier jaar geleden van de islam tot het christendom en hebben dit jaar hun dochtertje, dat overleed tijdens de vlucht, herbegraven in Alblasserdam. 

Bezoekers van de Grote Kerk, Ichtuskerk en Ontmoetingskerk hebben afgelopen week al massaal hun handtekening gezet onder een brief van de kerkenraad aan de rechtbank. Kees Brinkman, initiatiefnemer van de actie verklaart: “Het dossier moet gaan opvallen. En eigenlijk willen we met deze actie proberen de rechtbank te beïnvloeden. Ik weet dat dit officieel niet kan, maar we hopen op een wonder, want het is in Iran erg gevaarlijk voor christenen. Op een algemeen erkende wereldranglijst (van Open Doors) staat Iran op de tweede plaats. Alleen Noord Korea gaat Iran nog voor op het gebied van Christen vervolging. Maar de IND beroept zich op officiële documenten uit 2007 waarin staat dat dit geen reden kan zijn om niet uitgezet te worden.”
Gebedsbijeenkomst 
Om de actie nog meer kracht bij te zetten is er een speciale gebedsbijeenkomst georganiseerd. Op woensdagavond 1 december wordt een dienst gehouden die geleid wordt door dominee Frans Hoek. “In principe komen we samen in ons verenigingsgebouw de Damsteen, maar heimelijk hoop ik er op dat het zo vol wordt dat we moeten uitwijken naar de kerk. Wij geloven namelijk in de kracht van het gebed. Ik zou het absurd vinden als het gezin terug naar Iran moet. Ik zou er bijna voor in hongerstaking gaan,” aldus de voorganger.
Oordeel
De Almelose rechtbank beslist dinsdag 14 december over twee dingen: Kan het gezin als christen in Iran veilig wonen? En, kan het gezin alsnog onder de generaal pardon regeling vallen? Het drietal valt officieel namelijk net buiten de boot, omdat zij een aantal weken in België zijn geweest om daar asiel aan te vragen. Een voorwaarde om binnen de regeling te vallen is dat iemand vanaf 2001 tot 2007 onafgebroken in Nederland is geweest. Voorafgaand aan de zaak worden de handtekeningen en brieven overhandigd. Meedoen met de actie kan tot en met zonder 21 november.
