Dames en heren
Het gemeentebestuur van Alblasserdam - het college van B&W, de gemeenteraad en de burgemeester – wenst u een goed en gezond 2011!

Iets meer dan een jaar nu ben ik uw burgemeester. Ik had dan ook bedacht om bij deze gelegenheid verslag te doen van deze eerste periode, zeker omdat de gemeenteraad mij de opdracht heeft gegeven om Alblasserdammer te worden onder de Alblasserdammers. U weet vast nog dat ik om die reden, steeds met 1 lid van de gemeenteraad aan mijn zij, 17 markante plekken en mensen heb bezocht, die kenmerkend zijn voor Alblasserdam. Of eigenlijk 18, want ik ging ook één keer op stap met de jeugdgemeenteraad (waarvan de leden overigens ook vanavond weer in grote getale aanwezig zijn). De Klaroen keek al die keren met mijn ogen mee. Daarnaast heb ik zo’n beetje alle sportclubs bezocht, heb ik aan  alle kerken en de moskee een bezoek gebracht (overigens bijna steeds samen met wethouder Veerman), 
zijn alle groepen acht van de basisscholen bij me op bezoek geweest in het gemeentehuis, heb ik gesprekken gehad met de winkeliersverenigingen en legt het college van B&W ongeveer iedere twee weken een werkbezoek af aan één van de vele ondernemingen die in Alblasserdam gevestigd is.

U kunt zich misschien voorstellen dat ik ernaar uitzag om de ‘oogst’ hiervan met u te bespreken. Wat heb ik als burgemeester nu allemaal gezien van en in Alblasserdam, wat leer ik daarvan voor het invullen van mijn burgemeestersambt en wat zijn nu de belangrijkste opgaven die ik zie.
Ondertussen heb ik aan inwoners, aan raadsleden en wethouders gevraagd wat zij nu graag in een nieuwjaarstoespraak willen horen. Veel gehoord antwoord: vertellen wat er is gerealiseerd en gebeurd in 2010. Immers, we hebben een nieuw multifunctioneel centrum in Kinderdijk – dat deze maand door de minister officieel geopend wordt, een nieuwe school – het Palet – heeft zijn deuren geopend, 
we hebben een vernieuwde toegangsweg tot ons dorp, met een brandweerkazerne in aanbouw, en er wordt gewerkt aan het lang gewenste fietspad langs de Dijk. Tegelijk zijn er ongeveer 6000 vrijwilligers bijna dagelijks in de weer in ons dorp, of het nu om sport, hulp aan ouderen, buurtactiviteiten of kerkenwerk gaat; er worden wijkschouwen gehouden om te bezien wat in wijken en buurten goed gaat of beter kan; de stichting Kinderboerderij zag het licht, we onthulden het nieuwe oorlogsmonument en het openbaar onderwijs is per 1 januari verzelfstandigd. En nog meer achter de schermen wordt de bedrijfsvoering van de gemeente gestaag verbeterd, is er voor grote bedragen op de begroting bezuinigd – waarbij steeds geprobeerd wordt dat ‘de buitenwereld’ dit zo min mogelijk merkt – en wordt de dienstverlening van onze gemeente steeds beter via internet toegankelijk. Natuurlijk, dat móet de gemeente ook doen, maar toch, het is ondertussen een hele klus. Want ook de bekende balie-dienstverlening loopt door.

Maar nee, zegt dan een derde. Wat de burgemeester zegt in de nieuwjaarstoespraak hoort te gaan over de toekomst van ons dorp. Welke hobbels hebben we te nemen. En heel praktisch: hoe gaan we dit dan doen?  

Nu heb ik in mijn voorbereiding voor vanavond al deze zaken opgeschreven. Wat ik geleerd heb over de identiteit van Alblasserdam, wat de invloed daarvan is op mij als burgemeester, wat dit betekent voor de toekomst, wat er het afgelopen jaar allemaal is gerealiseerd, wat er allemaal nog beter kan en welke nieuwe wegen het bestuur in wil slaan. Bij elkaar goed voor een verhaal van ongeveer een uur. Of sommigen zullen misschien zeggen: dat is meer iets voor een boek.

Nu heb ik in het verleden zelf regelmatig aan uw kant van de microfoon gestaan. En dan weet je dat toehoorders zich niet gemakkelijk - ook nog eens al staande - een uur lang concentreren. Daarbij heb ik in een artikel gelezen dat onze hersenen niet in staat zijn zolang achtereen het gesproken woord in zich op te nemen. Al zijn er altijd mensen – bestuurders, maar ook onderwijzers en zelfs predikanten - die dit toch nog regelmatig proberen uit te testen…
Ik wil er daarom twee of drie punten uitlichten. Omdat ze actueel zijn, omdat het raakt aan ieder van ons, omdat het breder speelt dan alleen in Alblasserdam, maar tegelijkertijd van belang is voor de toekomst van ons dorp. Ik noem (1) de staat van de (Alblasserdamse) democratie, (2) De staat van de financiën en er is nog een derde punt (3) de omvorming van onze economie. Over dit laatste punt vanavond alleen maar kort: binnenkort ziet u in deze gangen een tentoonstelling over Haven-Zuid, over het indrukwekkende verleden van dit gebied en over heden en toekomst. Maandag 31 januari opent wethouder Veerman deze tentoonstelling. Dan gaat het over de ontwikkeling van onze economie in dit gebied.

De staat van de Alblasserdamse democratie. 

Laat ik direct maar duidelijk stelling nemen. Het functioneren van de democratie is niet alleen de zorg van het gemeentehuis, laat staan van de minister, de commissaris en de burgemeester. De democratie, en de zorg daarvoor, is van de gemeenschap als geheel. Immers, hoezeer we ook in staat zijn om aan ons eigen leven vorm te geven en individueel, of in groepsverband, zaken (voor onszelf) te regelen, er zijn altijd vragen die ‘van het collectief’ zijn. Die ons allemaal betreffen. Dat kan over buurtnabije zaken gaan, bijvoorbeeld de inrichting en het onderhoud van het openbare groen. Het kan gaan over gezamenlijke voorzieningen. Willen we een zwembad, een dependance van het ziekenhuis, een nieuwe sporthal in ons dorp? En als we dat willen, wat hebben we daarvoor over? En misschien nog fundamenteler: welke regels worden er gesteld, waar iedereen zich aan behoort te houden. Kunnen we er vervolgens vanuit gaan dat iedereen zich vanzelf daaraan houdt? En zo nee, 
aan hoeveel mensen vragen we om hierop toe te zien? En wie kijkt dan weer of de controleurs hun werk eerlijk doen?
Het klinkt allemaal zo vanzelfsprekend. We zijn eraan gewend dat het op deze manier geregeld is. Maar tegelijk is er op onderdelen onvrede te merken. Willen inwoners soms op hun wenken bediend worden, of in ieder geval weten en begrijpen waarom dit niet kan. Of vinden ze dat hun eigen mening, het beste ook de mening zou kunnen zijn van iedereen.
Democratie, volksvertegenwoordiging, bestáát omdat er meningsverschillen zijn. Want al die vragen die ik hierboven stel, daar kun je van mening over verschillen. Democratie is de kunst om met meningsverschillen om te gaan. Door te kijken naar de verschillen die er zijn, en te bezien of je die kunt overbruggen. Door te luisteren naar wat ‘de minderheid’ vindt, en secuur de stem van de minderheid te beschermen. Soms ook, als je geen overeenstemming vindt, door stemmen te tellen. 
De kunst van de democratie. Ook ontworpen om meningsverschillen niet te laten leiden tot ruzie of zelfs tot geweld. En om ervoor te zorgen dat niemand zich buitengesloten voelt. Immers: iedere stem telt.

Maar hier wringt het. Ook in Alblasserdam zijn er mensen die zich niet vertegenwoordigd voelen. Die niet het gevoel hebben dat wat er besloten wordt, goed gewikt is en gewogen. Ze voelen zich niet herkend door de gemeenteraad, niet door een politieke partij, niet door de burgemeester. Of ze voelen zich niet geïnformeerd. Soms zelfs zodanig, dat zij dit alleen in ruwe woorden willen uiten. Of - dat kan ook – zich afkeren en helemaal niet uiten. 
Gelukkig zijn er ook veel mensen, die wel het gevoel hebben betrokken te zijn. Maar toch.

Zelf denk ik hier regelmatig over na. “Logisch”, zult u zeggen, “daarvoor ben je burgemeester.” Dat is waar. Maar ik denk dat het verstandig is, als niet alleen de burgemeester zich hier druk over maakt. Natuurlijk, ik probeer zoveel mogelijk in gesprek te gaan met alle burgers. Overal waar je maar bedenken kunt. Ook met hen die niet tevreden zijn. Ik bel op, stap op mensen af. Ik weet dat dit ook voor de wethouders en de leden van de gemeenteraad geldt. Ik merk dat dit wordt gewaardeerd, ook al heb je niet precies dezelfde mening. En we roepen mensen op, dit ook in onze richting te doen. Maak jezelf zichtbaar. Want als je zichtbaar bent, dan kun je met elkaar spreken. Luisteren naar wat de ander vindt en te zeggen heeft.
Maar eigenlijk vind ik het beter, als ‘de staat van onze democratie’ ons aller zorg is. Dat we ons allemaal zichtbaar maken. Met mensen het gesprek aangaan, die met hun onvrede anoniem of onzichtbaar (willen) blijven.

Als je echt bedenkt, dat de democratie ‘van ons allemaal’ is, dan kan dit ook betekenen, dat bepaalde taken niet noodzakelijk en voor altijd ‘van het gemeentehuis’ behoeven te blijven. 
Als ik zie hoeveel kennis en kwaliteiten onze Alblasserdamse inwoners in huis hebben, dan geloof ik zeker dat we sommige taken, die ooit op het gemeentehuis zijn terechtgekomen, weer ‘naar de samenleving’ kunnen brengen. Onze gemeenteraad, en ons college van B&W, wil daarover graag met u in gesprek. Wethouder Cardon is bezig met de mensen van het buurtcomité in Kinderdijk, om te bekijken hoe we daar invulling aan kunnen geven. Kun je bijvoorbeeld zaken laten ‘aansturen’ door de mensen uit de buurt zelf, in plaats van dat dit vanuit het gemeentebestuur gebeurt? Denk aan bepaalde activiteiten van onze groendienst, denk aan de inzet van de mensen van Drechtwerk, aan activiteiten van de SWOA. Van de woningbouwcorporatie Forta/Westwaardwonen - of sinds maandag mag ik hen feliciteren met hun nieuwe naam: Woonkracht 10 - horen we, dat die daar graag in mee wil doen. En dat geldt ook voor veel verenigingen. Hierbij gaan we extra kijken naar wat dit voor de communicatie in de buurt kan betekenen, ook langs de digitale weg.
Het is het verkennen van een nieuwe weg. Dat de democratie, en het reilen en zeilen van de samenleving, niet alleen de zorg is van het gemeentebestuur en het gemeentehuis, maar ook van de ondernemers, van de maatschappelijke instellingen, van onze inwoners zelf. Dat vraagt ook verandering binnen het gemeentehuis zelf, natuurlijk. Maar ook bij ondernemers, winkeliers, instellingen, verenigingen en inwoners. Ik wil u vragen daarin mee te denken. Voorstellen te doen en initiatieven te nemen. En volgens mij begrijpen we allemaal, dat zoiets niet ‘van de ene dag op de andere’ verandert. Maar ik nodig u uit om hierin mee te gaan.

Het brengt me op het tweede onderwerp: de gemeentelijke financiën. Het is geen nieuws dat vanuit de Rijksoverheid bezuinigd wordt. Iedere gemeente krijgt namelijk “rijksgeld” via het gemeentefonds, en overigens ook nog ‘doeluitkeringen’, die vooral naar de Sociale Dienst gaan, om mensen aan het werk te krijgen. Deze rijksbudgetten zullen worden verminderd. Om een indruk te geven: Alblasserdam heeft een begroting van jaarlijks ongeveer 40 miljoen euro, en dat bedrag zal tussen de één en twee miljoen naar beneden moeten, zo is onze inschatting op dit moment. En omdat de afgelopen jaren de teugels financieel al aangehaald zijn zal dit niet eenvoudig zijn.
Het college en de gemeenteraad hechten eraan om over dit vraagstuk niet alleen binnen het gemeentehuis de wenkbrauwen te fronzen en oplossingen te bedenken. Veel liever zoeken we ook hiervoor de betrokkenheid van de samenleving. Het sluit aan bij mijn opmerkingen van daarnet. Hoe kunnen we, ieder vanuit zijn eigen invalshoek, de goede dingen voor het dorp behouden - versterken liever nog - en ons voorzieningenniveau op peil houden. Hoe vinden de instellingen, de gemeente en de inwoners elkaar, zoals in de buurtaanpak waar ik over sprak? Kunnen bepaalde taken slimmer, bijvoorbeeld door ze op te pakken met en door bewoners en buurten? Taken die we nu nog in het gemeentehuis regelen? Of door het bedrijfsbedrijven? Ik wil zelf op dit punt het initiatief nemen. Ik heb gesprekken gevoerd met de besturen van onze grote evenementen, het Havenfestival, de Paardenmarkt, de wielerronde en Koninginnedag. Die evenementen geven kleur aan Alblasserdam en zorgen voor ontmoeting tussen onze inwoners. Maar hun sponsormiddelen lopen terug. Tegelijk willen we die evenementen behouden! Als burgemeester ga ik daarom met enkele van onze grotere bedrijven in gesprek. Zien zij kans om op dit punt in te stappen? Zodat we niet direct naar de gemeentekas kijken? En ja, met de horecaondernemers bekijk ik dan ook, of we rond het Havenfestival weer een avond kunnen organiseren voor de jeugd!
Maar ook:  Is het mogelijk om op een bepaald gebied minder regels af te spreken? Zijn er zaken die we beter met onze buurgemeenten samen kunnen doen? Waardoor het loket van de dienstverlening in ons dorp blijft, de kwaliteit van de dienstverlening gegarandeerd is, 
maar de kosten kunnen dalen? De raad heeft zich voorgenomen om in 2011 over de positie van Alblasserdam en de samenwerking met de buurgemeenten met de bevolking in gesprek te gaan. We willen echt op alle vlakken naar de beste ideeën zoeken.
Wethouder Verheij van financiën organiseert dit jaar om die redenen ontmoetingen met inwoners om over deze vragen mee te denken. Ik weet ook dat de fracties in de gemeenteraad graag van u horen als u ideeën heeft.  En dat geldt natuurlijk ook voor mijzelf. Zodat we, als we in november een begroting presenteren, met een krapper budget dan we zijn gewend, alle mogelijkheden hebben benut, om de beste ideeën op te zoeken en te verwerken.

Maar ik eindig met een persoonlijke noot. Met het plezier dat ik ervaar in mijn eerste periode om uw burgemeester te zijn. Ik voel me zeer welkom in Alblasserdam - en ik weet dat dit ook geldt voor mijn vrouw. Het doet me elke keer weer goed als een van de kinderen op straat “hallo burgemeester” roept en zwaait. Het zal u waarschijnlijk niet verbazen. De persoonlijke contacten met u allen boeien mij telkens weer. 

Namens het gemeentebestuur wens ik u een initiatiefrijk 2011.

Dank u wel  

