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Activiteiten Alblasserdam, Kinderdijk en Nieuw-Lekkerland
Tijdens de Open Monumentendag op 11 september 2010

Programma:

 9.30 uur

-
Openen Open Monumenten dag in de Oudheidskamer.

10.00 – 16.00 uur

· Bezichtiging Ambachtsherenhuis 

· Fietsroute Alblasserdam – Papendrecht – Oud-Alblas

· Fototentoonstelling in de Oudheidskamer, hier is ook koffie, thee en fris verkrijgbaar.

· Bezichtiging Kerk aan de Kinderdijk

· Bezichtiging Dorpskerk van Nieuw-Lekkerland aan de Lekdijk.

Alblasserdam

Het Ambachtsherenhuis, Cortgene 9. 

Net als vorig jaar hebben wij van de Vereniging Hendrick de Keyser toestemming gekregen om dit huis voor het publiek open te stellen. Van 10 tot 16 uur kunt u het bezichtigen. In diverse kamers zullen vrijwilligers van onze vereniging aanwezig zijn om informatie te verstrekken. De restauratie is nu geheel voltooid en het gebouw wacht op een huurder.

Oudheidskamer, Cortgene 3.

Tijdens de Open Monumentendag is hier een fototentoonstelling over de restauratie van het Ambachtsherenhuis te zien. Ook wordt hier koffie, thee en fris geserveerd.

Fietsroute door Alblasserdam, Papendrecht en Oud-Alblas

In samenwerking met de Stichting Dorpsbehoud Papendrecht en de gemeente Papendrecht is een speciale fietsroute samengesteld. Ook de Historische vereniging Binnenwaard heeft medewerking verleend. De tocht gaat door en laat veel 19e-eeuwse monumenten zien. De route is ongeveer 15 km lang en een gedeelte van de route kan met de Waterbus gemaakt worden. In de Oudheidskamer in Alblasserdam en het Museum te Papendrecht kan een folder met de route opgehaald worden. U kunt de tocht op elk punt van de route beginnen.

Hof Souburgh, Kortland 51.

De eigenaar van Hof Souburgh is zo vriendelijk om ons tijdens Open Monumentendag toe te laten op het terrein, zodat we Hof Souburgh en het Appelhuisje van dichtbij kunnen bekijken.

Er zullen vrijwilligers aanwezig zijn om u over dit monument te vertellen.

Kinderdijk

Hervormde Kerk, Molenstraat 149.

In Kinderdijk is de Hervormde kerk te bezichtigen. De actieve werkgroep voor het behoud van de kerk zal aanwezig zijn. Zij leiden u graag rond in deze door architect Wils ontworpen kerk..

Nieuw-Lekkerland

Dorpskerk te Nieuw-Lekkerland aan de Lekdijk 118.

De beheerders van de Dorpskerk stellen hun kerk op Open Monumentendag ter bezichtiging open. Zij zullen ook aanwezig zijn en er zullen een aantal activiteiten plaats vinden.

