ALGEMENE BESCHOUWINGEN VVD BEGROTING 2011-2014

MdV, dit jaar geven we in onze algemene beschouwing geen motto mee, maar een oproep:
DURF LEF TE TONEN, DURF TE VERTROUWEN IN DE SAMENLEVING EN 
DURF REËEL TE ZIJN!
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Dames en heren, als we proberen een positieve reactie op deze begroting te geven, kunnen we constateren dat er een sluitende begroting 2011 wordt voorgesteld met een eveneens sluitend perspectief voor de jaren 2012-2014. Op zich kan dat een compliment waard zijn, er moest immers wederom ongeveer 1 miljoen per jaar bezuinigd worden, deze keer vanwege verslechterde economische omstandigheden. Voor elk college van welke samenstelling dan ook een opgave. En we moeten constateren: het college wil op de lange termijn inzetten op overwegend structurele maatregelen. 
MAAR….

· Er komt nog een korting op het gemeentefonds aan waardoor we ongeveer 2 miljoen extra per jaar vanaf 2012 moeten bezuinigen. Die zijn nog niet verwerkt. Dat was ook aangekondigd en daar hebben we, gezien de onderzoeken naar besparingen die nog lopen, mee ingestemd. Maar dat feit betekent wel dat we enige bescheidenheid gepast is.
· Het college maakt op een paar plaatsen in het huishoudboekje natuurlijk wel fundamenteel verkeerde keuzes. Als eerste wordt gekozen voor kaalslag in de openbare ruimte, een kerntaak van de overheid! En als men uiteindelijk nog wat tekort komt, is belastingverhoging meteen aan de orde. Ik kom daar nog op terug.

· Een voordeeltje van 2 ton in de onderhoudsvoorziening gebouwen voor 2011 is makkelijk meegenomen, maar voor een gedeelte is nog maar af te wachten of de resultaten uit het vastgoedprogramma zich echt gaan voordoen. Het is nu ingezet om in 2011 minder te hoeven bezuinigen. Je kunt het ook gebruiken om schulden af te betalen..
· De verwachte opbrengsten/bezuinigingen in de regio zijn al wel ingeboekt, maar nog lang niet zeker. Ook daar kom ik nog op terug.

· Ten slotte doet het toch wel pijn om te lezen dat het college voorstelt de incidentele meevallers van het afgelopen jaar voor een deel te gebruiken om in 2012-2014 niet zo erg te hoeven bezuinigen. MdV, dat betekent dat met incidenteel geld structurele bezuinigingen uitgesteld worden tot na 2014, als dit college er geen verantwoordelijkheid meer voor hoeft te dragen. Daarmee gooit dit college geld weg. De VVD meent dat dat geen verantwoord financieel beleid is.

Dit alles maakt dat de VVD niet zo enthousiast is als het college. Als je goed kijkt, doet het college voor een fors bedrag aan struisvogelpolitiek.
De VVD zou tegen het college willen zeggen: DURF LEF TE TONEN! Durf echt te bezuinigen zonder uw plicht te verzaken, voer verantwoord financieel beleid. 
Om terug te komen op de keuzes die gemaakt zijn: uiteraard neemt de VVD ook hierin haar verantwoordelijkheid. Om een paar voorbeelden te noemen:
- Versneld toewerken naar kostendekkendheid van de begraafkosten. Vorig jaar waren we hier allemaal nog op tegen om de totale lastendruk niet te groot te maken. We nemen nu  de verantwoordelijkheid om iedereen een steentje bij te laten dragen. Kostendekkendheid is uit te leggen.
- Een investeringsreserve van 250.000 euro voor innovatie- en besparingsprojecten met bijbehorende spelregels heeft onze instemming. Dat zijn eenmalige kosten waarvoor best een gedeelte van de behaalde meevallers gebruikt mag worden. Bovendien moet dit geld zichzelf terugverdienen.
- We honoreren de vraag om organisatieversterking-/ontwikkeling vanuit historisch besef en toekomstige noodzaak. Wel willen we de voorgestelde sturing en terugverdieneffecten onderstrepen. Een principiële kanttekening: De VVD is voor een kleine overheid die zich richt op de kerntaken. Minder beleid zorgt vanzelf voor minder ambtenaren. Het college heeft bepaald niet voor minder beleid gekozen. Zie het collegeprogramma. Er wordt nog ongebreideld gestimuleerd en gesubsidieerd in het programma Samenleving. Toch zou het goed zijn om wel voor ‘beleidsbezuiniging’ open te staan. Met de toekomstige bezuinigingen zult u zich hopelijk meer gedwongen voelen. Minder beleid zou ook vanzelf moeten leiden tot minder wethouders. De VVD daagt u uit om over 4 jaar met elkaar 1 fte te bezuinigd te hebben. Dat scheelt dan weer 85.000 euro per jaar. Toevallig bijna net zoveel als u nu de belastingen verhoogt…
Er zijn veel bezuinigingsvoorstellen die nu nog geen pijn doen. Je vraagt je na al die jaren af hoe het mogelijk is, maar het is zo. Hetzij omdat er op budgetten wordt gekort die toch niet volledig werden gebruikt. Prima. Hetzij omdat er taakstellingen worden meegegeven in de regio die ervoor zorgen dat er nog geen bezuiniging in ons lokale programma verzonnen hoeven te worden. Gezien de recente discussies in en over de Drechtsteden en ZHZ moeten we vaststellen dat die vermeende opbrengsten nog boterzacht zijn, maar ook wij willen dat resultaat in de regio wel zien en roepen het college op tot een uiterste inspanning om die resultaten te boeken. Maar mocht blijken dat er ijzer is dat we niet met handen kunnen breken, zorg dan tijdig voor een plan B: extra bezuinigingen in eigen huis. 
Een verwacht maar toch onwenselijk voorstel is uiteraard de verhoging dan wel invoering van verschillende belastingen. Juist in deze tijd moeten we burgers en bedrijven (die onze burgers van werk voorzien maar ook het meeste voelen van belastingverhoging!) niet op kosten jagen. Al helemaal niet omdat er niets extra’s tegenover staat waar we met z’n allen van kunnen profiteren. Dit college heeft naast de huizenbezitters extra melkkoeien gevonden: eigenaren van honden, winkeliers die reclame willen maken en werknemers die toevallig in hotels moeten overnachten om in dat verband maar te zwijgen van de kosten die hoteleigenaren en de gemeente daarvoor moeten maken want in 2012 zijn de toeristische voorzieningen nog niet zo ver, dat er ook daadwerkelijk meer overnachtingen in hotels te verwachten zijn. 
Het college koketteert met de stelling dat de OZB alleen een inflatieverhoging inhoudt, daarbij uitgaand van 2,5%. Toch vreemd dat men bij het CPB en de banken 1,5% aanhoudt. Toch vreemd dat ook in H.I. Ambacht en Sliedrecht de OZB-stijging een inflatieverhoging inhoudt en men daar wel 1,5% aanhoudt…
Met het vooruitzicht dat we straks nog 2 miljoen moeten bezuinigen, kan het college nu al voor 100.000 euro geen andere dekking vinden dan belastingverhoging. Wat belooft dat voor de toekomst? De VVD zal zo meteen laten zien hoe dat anders kan.
Een absoluut onverantwoorde keuze is natuurlijk het voorstel om fors te bezuinigen op wegen, pleinen en speeltuintjes. Het college stelt voor om de levensduur van wegen te verlengen van 30 naar 35 jaar, terwijl we vorig jaar nog met elkaar hebben vastgesteld dat 30 jaar echt de maximale houdbaarheid is op onze zachte ondergrond. U, college, bent ook in de beantwoording van de technische vragen niet in staat gebleken deze keuze goed onderbouwd te motiveren. Terwijl we het hier over een belangrijke kerntaak van de gemeente hebben! De VVD doet een dringend beroep op alle fracties, maar in het bijzonder op de SGP en het CDA, om toch niet weer dezelfde fout te maken als 20 – 30 jaar geleden. Enige ruimte mag er van ons zitten in creativiteit en zuinigheid, zolang het aanzicht maar wel zo fraai blijft dat voor iedereen duidelijks is waarom we belasting betalen en we ons als toeristisch dorp kunnen blijven ‘verkopen’.  Beknibbelen op de kwaliteit kan echter echt niet! Goedkoop is uiteindelijk duurkoop, het is in het verleden al gebleken. Dat zeiden en zeggen wij niet alleen, dat hebben het CDA en de SGP hun coalitiepartner de PvdA vorig jaar ook nog voorgehouden. De VVD is benieuwd naar wat die terechte woorden nu waard blijken te zijn. Wij zullen u straks laten zien dat we wel degelijk op andere manieren kunnen bezuinigen, zonder onze overheidsplicht te verzaken.
Ten slotte mist de VVD in deze begroting en in het coalitieprogramma de echte kunst van het huishouden in crisistijd: schulden z.s.m. afbetalen en terug naar de kerntaken! We moeten nog ruim 3 miljoen euro in de reserve Landvast storten. We hebben met de huidige reserve de mogelijkheid om 2 miljoen te betalen. Doen! Wachten op opbrengsten van projecten in deze tijd is net zoiets als wachten tot het schip met gouden dubbeltjes langs komt varen: dat kan nog wel even duren. En over een jaar of 4 à 5 is de huidige opgebouwde reserve toch echt op. In plaats daarvan kiest het college voor onverminderd voortzetten en uitbreiden van allerlei beleid, tot soms betutteling aan toe. Bij de eerste reactie op het coalitieakkoord zeiden we het al: veel  ‘gij zijt’ en ‘gij zult’.  En zoals in het begin al aangegeven: er wordt nu al naar inzet van de reserves gekeken om maar niet te bezuinigen op de hobby’s van het college.
MdV, als we de belastingverhogingen en de bezuiniging in de buitenruimte ongedaan willen maken, moeten we met ombuigingen ter hoogte van in totaal 400.000 euro structureel komen. En dat doen we ook. Uiteraard niet op de kerntaken van de overheid: veiligheid, dienstverlening en buitenruimte (behalve daarin dan creativiteit en zuinigheid). Staand beleid en uiteraard wettelijke plicht willen wij daarin handhaven.
We hebben het al eerder gezegd: er is heus heel verantwoord te bezuinigen in m.n. het programma Samenleving. De coalitie is daar bang voor, maar toch wil ik met u een aantal voorbeelden doorlopen die zeker in economisch slechte tijden heel goed uit te leggen zijn en de samenleving geen afbreuk doen:
Sport:
Stimuleringsmaatregelen zoals BOS, BSI en Breedtesport, zijn altijd tijdelijke subsidies van het rijk. Prima dat Alblasserdam hiervan gebruik heeft gemaakt en sportverenigingen, scholen en kinderopvang bij elkaar heeft gebracht, ook al vroegen wij ons weleens af waar de eigen verantwoordelijkheid van mensen eigenlijk was gebleven. Maar nu die partijen elkaar hebben gevonden en de rijksoverheid terugtreedt, zou die handschoen doorgegeven moeten worden. Resultaat zal zijn dat niet alle activiteiten blijven bestaan zoals nu, maar de successen zullen blijven en deelnemers zullen dan ook bereid moeten zijn zelf een extra steentje bij te dragen. Ook de jeugdsubsidie zou weleens tegen het licht gehouden kunnen worden: het is uit te leggen dat we niet meer bijdragen aan een tweede en soms zelfs derde sportclub van kinderen. Daar is best een systeem voor te verzinnen. BOS/BSI-besparing 53.000 euro, aanvullend kunnen breedtesport/jeugdsubsidie tot 100.000 euro een besparing opleveren. Op een totaal van 1,5 miljoen programmakosten die met sport te maken hebben, is dat heus niet onredelijk.
Schoolzwemmen:
Welke ouder doet zijn kind tegenwoordig nu niet zelf op zwemles? Tijden zijn veranderd, de toegevoegde waarde van schoolzwemmen wordt door menig ouder en leerkracht betwist. Het vervoer in busjes van en naar het zwembad is duur en ook daar zijn vraagtekens bij. Het afschaffen van schoolzwemmen zal echt niet worden betreurd. Bijkomend voordeel: meer tijd op school voor nuttige schoolvakken! Een besparing van (antwoord komt maandag nog).
Welzijnssubsidies:
De VVD zegt het al enige tijd: laat het WMO-budget voor de WMO-taken en bijhorende subsidies leidend zijn. Die bijdrage is 1.780.000 euro, betekent dat we alleen al aan direct beïnvloedbare programmakosten meer dan 2 keer zoveel uitgeven dan de rijksbijdrage… (?, zit daar het gedeelte voor de SDD al in?) Uiteraard moet wettelijk beleid uitgevoerd worden, zodat we mensen die op eigen kracht niet voldoende mee kunnen doen, daarin kunnen ondersteunen. In het raadsonderzoekprogramma staat een heel nuchter voorstel om de subsidies met net zoveel procent te korten als de gemeente wordt gekort via het gemeentefonds en daarbij ook maatwerk toe te passen. Dat alleen al kan een besparing van bijna 2,5 ton per jaar opleveren. De VVD stuurt liever op doelstellingen, maar het is nog niet uit de begroting te halen hoeveel geld welke doestelling kost en wat precies de wettelijke taken zijn. Het is echter aan iedereen uit te leggen dat we allemaal mee moeten doen in de bezuinigingsronde. Het is prima uit te leggen dat er bv. 1 fte i.p.v. 2,5 fte aan opbouwwerk besteed gaat worden. Het is prima uit te leggen dat er geschrapt moet worden in alle leuke en op zich zinvolle activiteiten voor jong en oud. Betekent iets minder doen als overheid en iets meer als burgers. De VVD heeft hierin meer ambitie dan het college: dat wil immers niet verder gaan dan 80.000 euro en dan ook pas vanaf 2013. Wij boeken vooralsnog 2,5 ton per jaar in met evt. uitbreiding als de wettelijke taken bekend zijn. Op een totaal van bijna 4 miljoen programmakosten WMO is dat best als redelijk uit te leggen.
Zwembad: 
Wie nog steeds gelooft dat de gemeente Alblasserdam financieel in staat is zelf een zwembad te bouwen, gelooft in sprookjes. Wie overigens denkt dat een nieuw zwembad maar 7,5 miljoen hoeft te kosten, gelooft eveneens in sprookjes. De visie zou moeten zijn: z.s.m. een exploitant zoeken om te kijken of die iets kan en wil betekenen, evt. samen met de verenigingen. Als dat ook niet lukt, zijn er nog zwembaden in de regio waar zwemlesklanten en verenigingen ook onderdak kunnen zoeken.  In ieder geval zouden we moeten stoppen met het vullen van de reserve zwembad en daarmee een incidenteel bedrag van 750.000 euro vrij laten vallen. Op termijn scheelt deze oplossing ook structurele exploitatiekosten van ongeveer 5 ton per jaar. 
Kunst en cultuur/bibliotheek: 
Het is uit te leggen dat in deze tijden er minder geld is voor alle leuke activiteiten als media-educatie, gametoernooien, sinterklaasvieringen en allerlei andere bijeenkomsten en activiteiten. Ouders en in een enkel geval scholen kunnen dit best zelf oppakken. Natuurlijk houden wij de laagdrempelige toegang tot boeken en informatie voor iedereen overeind. De rijksuitkering voor taalbeleid om achterstanden tegen te gaan, moet verder leidend zijn voor de samenwerking met scholen. In plaats van een gratis lidmaatschap tot 18 jaar, zou er een passende bijdrage gevraagd kunnen worden. We hoeven dit soort maatregelen overigens niet zelf te verzinnen: de bibliotheek heeft alle fracties al voorzien van mooie folders waarin o.a. staat dat ze begrijpen dat er bezuinigd moet worden en dat ze dat dan wel graag in overleg met de gemeentebesturen willen doen. Pak de handschoen op! Op 6,5 ton programmakosten kunst en cultuur, waar m.n. de bibliotheek onder valt, is best 1 ton te bezuinigen. 
Duurzaamheidsplan
Als je nu eens niet zelf het wiel gaat uitvinden, maar gewoon gebruik maakt van alle kennis die er in Drechtsteden en in de markt al is, dan scheelt dat weer een nota van 40.000 euro in 2011.

Beschermd dorpsgezicht
Hoe sympathiek ook, dit is een voornemen dat uitgesteld kan worden. In crisistijd zijn andere dingen belangrijker. Scheelt 24.000 euro in 2011.

Gezondheidszorg: 
‘Beweegkriebels’ en ‘fitness voor kinderen met overgewicht’ zijn voorbeelden van activiteiten waar ouders een eigen verantwoordelijkheid hebben. Die hoeven niet gesubsidieerd te worden. Taak van de overheid is om samen met deskundigen te zorgen voor goede voorlichting over een gezonde opvoeding en levensstijl. Op programmakosten van 7,5 ton kan daar best 1 ton aan activiteitensubsidie geschrapt worden. Wederom met als motto: minder overheid, meer eigen verantwoordelijkheid!
Uiteraard moet de zorg voor mensen die niet mee kunnen doen, op orde blijven. Dat is een kwestie van beschaving. En wat betreft alle maatregelen voor mensen met een lagere verdiencapaciteit: de VVD is blij dat die niet meer verkokerd maar in samenhang met elkaar bekeken en sterker uitgevoerd worden. Zo laat je ook die mensen in hun waarde en door het betrekken van al deze mensen bij de samenleving, maak je een gemeenschap alleen maar sterker.

Maar niet open willen staan voor maatregelen zoals net genoemd in alle redelijkheid met gezond verstand, dat is geen kwestie van beschaving maar een kwestie van verwend gedrag! Ga dat maar eens uitleggen in een ontwikkelingsland, dat wij menen recht te hebben op luxe… En leg dat dichterbij huis maar eens uit aan al die mensen die hard werken voor hun geld en steeds weer geconfronteerd worden met hogere lasten.
Al met al biedt de VVD u structurele bezuinigingen van 6,5 ton op korte termijn en ruim 1 miljoen op lange termijn aan en daarnaast een incidenteel voordeel van 8 ton. Hiermee hoeven we ook niet op voorhand te beknibbelen op het Luilakfeest en de SUS-wachters. En zelfs dan nog hebben we iets te kiezen voor u overgelaten!
Vz, zou het college met dit soort maatregelen bang moeten zijn voor het kapot maken van de ‘sociale infrastructuur’? Welnee! Mensen blijven naast (hopelijk) werken gewoon zorgen, sporten, blijven heus wel lid van verenigingen en blijven recreëren. Misschien minderen ze wat of worden ze juist creatiever om toch een aantal activiteiten met elkaar in stand te houden, maar daardoor verdwijnen verenigingen en buurtcontacten echt niet massaal. Er zit heus voldoende veerkracht in de samenleving. De VVD daagt het college en de coalitiefracties uit om aan te tonen dat met de door ons genoemde maatregelen de saamhorigheid in de samenleving uit elkaar valt. Wij zouden u mee willen geven: DURF TE VERTROUWEN IN DE SAMENLEVING! 
MdV, er resten ons nog een paar opmerkingen over voorstellen die nog uitgewerkt moeten worden.

- Er komt nog een voorstel over de subsidie van Landvast. Ons bezoek aan het bestuur en het inzicht in die financiën hebben voor veel verhelderend inzicht gezorgd. Zorg a.u.b. voor een goede maar ook redelijke afspraak over de vervangings-/onderhoudsreserve en de mogelijkheid om slechte bioscooptijden op te vangen. Het gebouw is van ons, dus nu tekort doen betekent achteraf een rekening aan onszelf.
- De risico’s uit de 2e Burap zijn vanaf 2011 structureel verwerkt in de begroting. De VVD heeft aangedrongen om ook in 2010 al geld vrij te maken omdat de kans groot was dat we in 2010 al tegenvallers zouden krijgen. Het college en de meerderheid van de raad wilden er niet aan, maar wij hebben helaas wel gelijk gekregen: in 2010 moeten we 4 ton extra uitgeven, voornamelijk vanwege de bijstelling van het bijstandsbudget en de extra kosten voor de milieudienst. Komt u in de 3e burap alstublieft niet aan met een greep uit de reserve, maar durf ook in 2011 en verder met gezond verstand risico’s onder ogen te zien en dus te kwantificeren!

- De PM-posten in het coalitieprogramma kunnen nog fors zijn, maar zijn niet ingevuld. Bijzonder benieuwd zijn we naar de binnensportaccommodaties, het woonwagencentrum en de oplossingen in het projectplan Dijk. Het college zegt wel een sluitende begroting te presenteren,  maar voor deze PM-posten moet gedeeltelijk nog dekking worden gevonden.

MdV, de slotconclusie die de VVD in deze beschouwing mee wil geven, is :

DURF REËEL TE ZIJN!
