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Te verstrekken informatie

Zoals u weet is de afgelopen weken  in onze gemeente onrust ontstaan naar aanleiding van de vergunningaanvraag van Nedstaal (Ruigenhil Vastgoed b.v). voor een proef om licht asbesthoudend staalschroot te verwerken. Nedstaal heeft deze vergunningaanvraag op 12 oktober 2012 ingediend bij Gedeputeerde Staten van Zuid-Holland. De Omgevingsdienst Zuid-Holland Zuid (OZHZ) heeft deze namens de provincie in behandeling genomen. In de wettelijke procedure heeft een ieder de mogelijkheid om tussen 6 december 2012 en 21 januari 2013 een ‘zienswijze’ kenbaar te maken, die door het bevoegd gezag in de besluitvorming zal worden betrokken. Ook het college van B&W van de gemeente Alblasserdam zal hier gebruik van maken. In deze zienswijze zullen de vragen en zorgen die er bij bestuur en samenleving leven over de risico’s op het vlak van de volksgezondheid en de veiligheid worden verwoord. Ter onderbouwing van deze zienswijze, heeft het college opdracht gegeven een contra-expertise uit te laten voeren door een gerenommeerd, onafhankelijk en ervaren milieu-adviesbureau.

In deze brief informeren wij u over de volgende onderwerpen:

- contra-expertise
- zienswijze
- voorlichtingsavond OZHZ
- openbare orde 
- terugblik en feitenrelaas

- communicatie

Contra-expertise

Op 18 december 2012 heeft het college van B&W besloten een contra-expertise uit te laten voeren door een onafhankelijk en door de gemeente aan te wijzen bureau, om de zienswijze die de gemeente Alblasserdam gaat indienen te onderbouwen. De opdracht van deze contra-expertise zal niet gericht zijn op de mogelijke slaagkans van de proef, maar expliciet op alle mogelijke risico’s die dit met zich mee kan brengen op het vlak van de volksgezondheid en de veiligheid. Daarbij dient niet alleen gekeken te worden naar de risico’s van de verhittingsmethode zelf, maar ook naar de risico’s van transport, opslag en in geval van een calamiteit. Alle risico’s op het vlak van volksgezondheid en veiligheid worden zodoende bij het onderzoek betrokken.

Afgelopen week hebben gesprekken plaatsgevonden met het bureau Mobilisation (MOB) dat onder leiding van directeur Johan Vollenbroek de contra-expertise zal uitvoeren. Het bureau is gespecialiseerd en gerenommeerd als het gaat om vraagstukken van milieu, volksgezondheid en veiligheid en heeft zijn sporen verdiend als het gaat om advisering van gemeenten op dit gebied. De gemeente Sliedrecht bijvoorbeeld maakt reeds geruime tijd - en met goede resultaten - gebruik van de diensten van MOB en dhr. Vollenbroek met betrekking tot de problematiek van de 3e Merwedehaven.

Met het Actiecomité ‘Asbest Nedstaal NEE’ is afgesproken dat hun inhoudelijke opmerkingen en vragen in het onderzoek worden ingebracht.

Zienswijze

De contra-expertise zal tijdig afgerond zijn, om de gemeentelijke zienswijze daarop te kunnen baseren. Het college draagt ervoor zorg dat de zienswijze voor 21 januari 2013 bij de OZHZ is ingediend. Deze zienswijze is vanzelfsprekend openbaar en zal direct aan de gemeenteraad ter beschikking worden gesteld. De gemeenteraad heeft aangekondigd deze zienswijze in de week van 14-19 januari te willen agenderen. Hierover volgt op korte termijn nog informatie.

Het college heeft met het actiecomité afgesproken dat zij op korte termijn bespreken wat de rol van het actiecomité zal zijn bij de zienswijze. Dit geldt ook voor eventuele andere bronnen van expertise binnen de gemeente. 
Misschien overbodig om te vermelden, maar het indienen van een zienswijze door de gemeente sluit op geen enkele manier uit, dat ook andere betrokkenen (zoals het actiecomité of individuele inwoners) een zienswijze indienen.  

De ingediende zienswijzen zullen door de OZHZ bij de besluitvorming worden betrokken, zoals de wet dit voorschrijft. De gemeente zal, met adviesbureau MOB, beoordelen of de zienswijze van de gemeente op een goede en juiste manier verwerkt is in de besluitvorming. Afhankelijk van deze beoordeling zal de gemeente zich beraden op mogelijke vervolgstappen.


Informatieavond OZHZ

De informatiebijeenkomst die op 19 december 2012 door de OZHZ is georganiseerd om inwoners en andere betrokkenen te informeren over de vergunningaanvraag, heeft geen doorgang kunnen vinden. De burgemeester heeft deze bijeenkomst afgelast vanuit zijn verantwoordelijkheid voor de openbare orde en veiligheid.
Op de avond van de 19e december, maar ook in gesprekken en publicaties daarna, is door de OZHZ toegezegd deze voorlichtingsavond alsnog te organiseren. Met als doel om de openbare informatievoorziening, het stellen van vragen en het geven van opinies, alsnog te doen plaatsvinden. De OZHZ is verantwoordelijk voor de organisatie van deze bijeenkomst. Deze bijeenkomst staat gepland op 14 januari aanstaande. De OZHZ zal aankomende week over de opzet van deze bijeenkomst communiceren.
Hoewel het duidelijk is dat het onderwerp emoties oproept en hier vanzelfsprekend begrip voor bestaat, is de avond erop gericht om inwoners te informeren en betrokkenen aan het woord te laten. Daarbij is het een randvoorwaarde dat werknemers van de OZHZ en Nedstaal hun werk kunnen doen. Dit dient te zijn gewaarborgd, ook in een bijeenkomst waarin onvrede wordt geuit.
De burgemeester is in gesprek met de OZHZ over de organisatie van deze avond en dit heeft hij vervolgens besproken met het actiecomité. Alle inspanning is erop gericht deze nieuwe bijeenkomst op een goede manier mogelijk te maken. Dit betekent ook dat indien de belangstelling zo groot is, dat één bijeenkomst niet voldoende is, er een tweede wordt georganiseerd.


Indien naar de inschatting van de burgemeester, daartoe geadviseerd door in ieder geval politie en brandweer, de bijeenkomst niet op een veilige manier kan verlopen, vindt de bijeenkomst geen doorgang. Dit heeft vanzelfsprekend niet de voorkeur.



Openbare orde

Een onderwerp als dit raakt de emotie. Dit bleek ook bij de bijeenkomst van de 19e december. Mede door de omstandigheden van die avond leidde deze bijeenkomst niet tot het beoogde resultaat. Er ontstonden schermutselingen bij de voordeur en er zijn door aanwezigen intimidaties ervaren. Dit betekent dat er de komende periode extra aandacht zal zijn voor de goede organisatie van het vervolg en voor de openbare orde.

De burgemeester is hierover in gesprek met zowel OZHZ, actiecomité, gemeenteraad, Nedstaal en politie. Uit deze gesprekken blijkt dat alle betrokkenen hun verantwoordelijkheid willen nemen voor een goed verloop van deze bijeenkomst. Vanzelfsprekend is er begrip voor dat het uiten van emoties en opvattingen onderdeel is van het debat en van de ontstane onrust. Het dient zich echter af te spelen binnen de grenzen van de openbare orde en de wet. Er is op dit moment geen reden om te vermoeden dat deze grens wordt opgerekt. De gemeente roept alle betrokkenen op, om dit zo te houden. 


Terugblik en feitenrelaas 

Het eerste belang voor gemeente en bevolking is, om in de ontstane situatie te zorgen voor adequate informatievoorziening en zorg te dragen voor een goed onderbouwde zienswijze. Het belang van de volksgezondheid en veiligheid is daarmee het meest gebaat. Dit heeft de afgelopen dagen daarom de eerste prioriteit gekregen.
Tegelijk horen wij in politiek en samenleving de vraag waarom de informatievoorziening zo laat op gang kwam en wat de rol van de gemeente is geweest in de afgelopen periode. Het college herkent het belang van deze vragen en heeft besloten een ‘feitenrelaas’ op te stellen, waaruit moet blijken hoe (en wanneer) de informatievoorziening over de vergunningsaanvraag en het plan daartoe is verlopen, inclusief de betrokkenheid daarbij van de gemeente.

Dit feitenrelaas wordt openbaar aangeboden aan de gemeenteraad. De gemeenteraad beslist wanneer dit feitenrelaas wordt geagendeerd. 

Communicatie

Het college maakt de gemeentelijke acties in het proces rond de vergunningaanvraag om de zienswijze te realiseren openbaar voor alle inwoners, belanghebbenden en belangstellenden. Dit gebeurt door publicaties in de lokale media en in de eigen media, zoals de gemeentepagina en de website. Zodra de zienswijze van de gemeente gereed is, wordt deze openbaar gemaakt. De gemeente wijst erop dat een ieder die een zienswijze in wil dienen daarvoor terecht kan op de website van de Omgevingsdienst Zuid-Holland Zuid. 
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