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 Alblasserdam, 14 oktober 2020.                                              


Aan de leden van de Gemeenteraad van Alblasserdam


Betreft: opgang Nedersassen




Geachte dames en heren,


In 2019 zijn de beide ouderenbonden en vertegenwoordigers van Adviesraad Sociaal Domein gevraagd mee te denken over de toegang tot Cortgene met o.a. het gemeentehuis en de bibliotheek.
De meest efficiënte oplossing voor een verantwoorde toegang voor mensen met een rollator of scootmobiel zou een lift zijn die de bewoners van Alblasserdam, die daar behoefte aan hebben, van niveau Makado naar Cortgene kan brengen en terug. Een oplossing die de gemeente Sliedrecht voor haar inwoners heeft gevonden bij de Kerkbuurt aldaar.
Al gauw is in de gesprekken met de betrokken ambtenaren gebleken dat dat in Alblasserdam geen haalbare kaart is (te duur). 

Naar aanleiding van het al bestaande voorstel van de gemeente is, samen met ambtenaren, 
een oplossing gevonden in de mogelijke uitvoering van een zigzaggend pad, waarbij de hellingshoek niet groter zal zijn dan de landelijke richtlijnen voor gehandicapten aangeven (stijgingshoek max. 4 %). Een plan waarmee u in de raad van 26 november 2019  hebt ingestemd. (Geraamde kosten ca. € 250.000,--).
Bij nadere bestudering van dit plan is echter gebleken dat dit niet uitvoerbaar is wegens de slappe ondergrond (kosten € 770.000,--).
Het enige idee dat is overgebleven, is een aanpassing van het huidige pad Nedersassen, waarbij de hellingshoek niet de voorgeschreven 4% kan halen, maar door een iets langere uitloop bij het carillon het toch gemakkelijker zal zijn voor ouderen en mindervaliden met een rollator of scootmobiel om boven te komen dan in de huidige situatie. In het overleg met de ambtenaren in juni is zelfs geopperd dat een iets breder pad met een leuning in het midden en één of meer rustplaatsen mogelijk is. Voorlopige raming van de kosten € 115.00,--.
(Zie de Raadsinformatiebrief van 26 juni jl..)

Wat schetst echter onze verbazing en diepe teleurstelling als we uit de krant moeten vernemen dat het College van Burgemeester en Wethouders dit plan niet laat doorgaan op een kleine aanpassing op Cortgene-niveau na (kosten € 22.500,-- ). 

Wij als ouderenbonden en vertegenwoordigers van de Adviesraad Sociaal Domein vinden het een gemiste kans om de wat minder mobiele burgers van Alblasserdam tegemoet te komen omdat een verbeterd Nedersassen nu wordt weggestreept. Het is notabene de enige op- en afgang in het centrum van Alblasserdam om naar Landvast, het gemeentehuis, bibliotheek of winkels in die omgeving te komen. 
Via de Plantageweg en de Blokweerweg is het ook mogelijk, maar dit zijn ook geen gemakkelijke wegen om bij het gemeentehuis en andere openbare voorzieningen te komen.
Er is gesuggereerd dat er ook gebruik kan worden gemaakt van de wijkhopper, dat klopt,  maar de inwoners die daar mee reizen, komen meestal uit wijken die buiten het centrum liggen. (Een wijkhopper en Drechthopper waarvan na 1 januari 2021 alleen door mensen met een medische indicatie gebruik gemaakt mag worden!)
Inwoners die wonen in het centrum gaan meestal lopend naar het Makado-centrum en via Nedersassen naar dijkniveau.  

Wat zou het goed zijn als de toegang tot het centrum van de gemeente met Cultureel Centrum Landvast, het gerenoveerde gemeentehuis en de bibliotheek nu ook een facelift krijgt waardoor het beter past bij het verbouwde Raadhuis en plein.
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Wij verzoeken u dan ook vriendelijk doch met klem om in de Raadsvergadering van november het huidige standpunt te willen herzien en de opgang Nedersassen toch aan te pakken. 
Het College van Burgemeester en Wethouders hanteert hier het motto “Doe het goed, of doe het niet”. Als er dan gekozen wordt voor “doe het niet”  zonder een alternatief te bieden, dan laat het gemeentebestuur de Alblasserdamse burgers hierbij behoorlijk in de steek. 
De benodigde gelden zijn hiervoor al gereserveerd, zoals we recentelijk van wethouder 
A. Kraijo hebben vernomen.


PCOB: mw. F. Busscher en dhr. R. Gaal
SSAA: dhr. J. Seelbach en dhr. J. Radstake
Adviesraad Sociaal Domein/gehandicaptenraad: mw. H. Wieringa


Namens genoemde organisaties:


J. Radstake
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